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A KKV-szektor hitelezési tendenciának értékelése MNB adatok alapján 
 

Lending Trends of the SME Sector 

 

MÁRKUS Mónika  
PhD-hallgató (PhD Student)  

Soproni Egyetem, Széchenyi István Gazdálkodás- és Szervezéstudományok Doktori Iskola (Uni-

versity of Sopron, István Széchenyi Economics and Management Doctoral School - Hungary); 

tanársegéd (Assistant Lecturer) 

Pannon Egyetem, Gazdálkodási Kar Zalaegerszeg (University of Pannonia Faculty of Economics 

Zalaegerszeg - Hungary) 

 

Absztrakt 

Kutatásomban a hazai kis-és középvállalati szektor hitelezési tendenciáit vizsgálom szem előtt 

tartva az elmúlt időszak krízis pontjait. Hiszen vállalkozások a 2008-as gazdasági világválságot 

követen épp hogy kezdtek gazdaságilag fellendülni, azonban 2020 márciusában újabb nehéz-

séggel, a Covid-19 vírussal kellett szembenézniük. Mely számos vállalkozást pénzügyileg-gaz-

daságilag nehéz helyzetbe hozott. Ezen csapásból még ki sem lábalva 2022 év elején kitörő 

orosz-ukrán háború újabb akadályokat gördített a vállalatok, különösképpen a KKV-szektor 

szereplői elé. Vizsgálatom során a hazai KKV-k hitelpiaci lehetőségiet térképezem fel. 

 

Kulcsszavak: kkv, hitelezés, válság 

JEL-kódok: G01, G21, H81 

 

Abstract 

In my research, I examine the lending trends of the domestic small and medium-sized enterprise 

sector, keeping in mind the crisis points of the past period. After all, businesses were just be-

ginning to recover economically after the 2008 economic crisis, but in March 2020 they had to 

face another difficulty, the Covid-19 virus. Which put many businesses in a difficult financial 

and economic situation. Even before recovering from this disaster, the Russian-Ukrainian war 

that broke out at the beginning of 2022 presented new obstacles to companies, especially those 

in the SME sector. In the course of my investigation, I map the credit market opportunities of 

domestic SMEs. 

 

Keywords: SME, lending, crisis 

JEL Codes: G01, G21, H81 

 

Bevezetés 

 

A vállalkozások indításánál, növekedésük, fejlősédük szempontjából kiemelt kérdésként keze-

lik a finanszírozásukat. Számos finanszírozási alternatíva áll rendelkezésre, mely lehetőségek 

leginkább hozzáférésükben, nagyságukban és árukban térnek el egymástól. 

Valamennyi esetben mérlegelni kell a felmerülő előnyöket és hátrányokat. Egy vállalko-

zás elindulásához és fejlődéséhez elsősorban a tőkepiacról, míg a napi operatív működéséhez a 

likviditásának fenntartásához a hitelpiacról érdemes forrást szereznie. A kezdeti szakaszban 

azonban nehéz megtalálni az ideális tőkefinanszírozási lehetőséget, a vállalkozás korai fázisá-

ban tőkebevonásra az úgy nevezett 4F (founders, family, friends, fools) források, valamint az 

üzleti angyaloktól származó magvető tőke áll rendlekezésre (Vecsenyi & Petheő, 2017).  
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A vállalatok finanszírozása ezek alapján két formában történhet: 

 tőke jellegű finanszírozás nem más, mint a vállalkozásokon kívül álló személyek 

és/vagy intézmények által a vállalkozás számára részesedés finanszírozás formájában, 

magas hozam reményében bocsájtanak rendelkezésre, 

 adósságjellegű finanszírozás folyamatában a vállalkozás átmeneti időre kapja a forráso-

kat előre rögzített feltételek és kötelezettségek mellett, melyek hitelezési jogviszonyt 

testesítenek meg (Gyurcsik, 2020). 

Tanulmányom célja, hogy bemutassam a hazai kis-és középvállalkozás finanszírozási le-

hetőségei közül a hitelezési tendenciákat. Célkitűzésem, hogy a Magyar Nemzeti Bank hitele-

zési jelentéseinek adatai alapján ismertessem az elmúlt időszak hitelfelvételi irányát, hiszen 

2020 márciusa óta folyamatosan olyan nehézségekkel kell a vállalkozásoknak szembenéznie, 

mint a COVID-19 vírus, vagy az orosz-ukrán háború miatt alapanyaghiány és energia válság. 

 

1. A kis-és középvállalkozások jellemzői 

 

A következőkben röviden ismertetem a hazai vállalkozásokra jellemző tendenciákat, melyek 

alapján láthatjuk, hogy miért is kell kiemelten foglalkozni a kis- és középvállalkozásokkal. Az 

alábbiakban bemutatásra kerülnek a főbb tényezők, melyek szerint a gazdasági jelentőségüket 

vizsgáltam az említett vállalati kategóriáknak, valamint a finanszírozási sajátosságait mutatom 

be. 
 

1.1. A kkv-k gazdasági jelentőségének vizsgálata 

Magyarországon 2015-től vizsgálva azt láthatjuk az 1. táblázatban, hogy a kis- és középvállal-

kozások méretkategóriánkénti száma növekvő tendenciát mutat. Ez alapján elmondható, hogy 

ezen vállalkozások jelentős szerepet játszanak a magyar gazdaságban. 

 

1. táblázat: A kis- és középvállalkozások létszámkategóriák szerinti megoszlása 2015-2020 

között (db) 

Vállalkozások 

száma (db) 
2015 2016 2017 2018 2019 2020 

0-9 fő 1 655 715 1 660 437 1 682 307 1 719 767 1 754 766 1 769 639 

10-49 fő 29 870 30 944 31 422 31 778 33 442 34 541 

50–249 fő 4 415 4 932 4 919 4 954 5 182 5 125 

250 fő és több 878 923 953 990 1 019 1 051 

Összesen 1 690 878 1 697 236 1 719 601 1 757 489 1 794 409 1 810 356 

Forrás: KSH adatszolgáltatás: Vállalkozásdemográfia (Működő vállalkozások száma) létszám-

kategóriák szerint adatai alapján saját szerkesztés 

 

Az 1.ábrán látható, hogy Magyarországon a 250 fő foglalkoztatotti létszám alatti vállal-

kozások száma jelentős hányadát teszi ki az itthoni vállalkozásoknak, ez az arány több mint 

99%. Közülük is mintegy 96%-ban a mikro vállalkozások vannak jelen. Így kiemelt rétegként 

kezelendőek ezen vállalatok.  
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1. ábra: A vállalkozások számának megoszlása az egyes vállalati méretkategóriákban  

2020-ban (%) 

Forrás: KSH adatszolgáltatás: Vállalkozásdemográfia (Működő vállalkozások száma) lét-

szám-kategóriák szerint alapján saját szerkesztés 

 

Fontos megvizsgálni, hogy az egyes vállalati kategóriákban a foglalkoztatottak létszáma, 

hogyan alakul, a 2. ábrán jól látható, hogy hazánkban a foglalkoztatottak 82%-át az általam 

vizsgált szektorban foglalkoztatják, ennek majdnem felét, az összfoglalkoztatottak mintegy 

40%-án, pedig a 0-9 főt foglalkoztató vállalkozások alkalmazzák. 

 

 
 

2. ábra: A foglalkoztatottak létszámának megoszlása az egyes vállalati méretkategóriákban 

2020-ban (%) 

Forrás: KSH adatszolgáltatás: A vállalkozások telejsítmény mutatói létszámkategória  

szerint adatai alapján saját szerkesztés 

 

A Központi Statisztikai Hivatal (KSH) adatai alapján 2020-ban az értékesítés nettó árbe-

vételének megoszlását a következő diagram (3. ábra) mutatja be, melyen látható, hogy a kkv-

szektor 60%-ban járul hozzá az éves árbevétel alakulásához. 
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3. ábra: Az értékesítés nettó árbevételének megoszlása az egyes vállalati méretkategóriákban 

2020-ban (%) 

Forrás: KSH adatszolgáltatás: A vállalkozások telejsítmény mutatói létszámkategória  

szerint adatai alapján saját szerkesztés 

 

A vállalatok hozzáadott értékének méretkategóriánkénti megoszlását az alábbi ábrán (4. 

ábra) látható. A mikro-kis- és középvállalkozások hozzájárulása ebben a vizsgált kategóriában 

58%, amely jelentősnek mondható, az egyes vizsgált kategóriákon belül nagyjából hasonló 

megoszlással. 

 

 
 

4. ábra: A hozzáadott érték megoszlása az egyes vállalati méretkategóriákban 2020-ban (%) 

Forrás: KSH adatszolgáltatás: A vállalkozások telejsítmény mutatói létszámkategória 

szerint adatai alapján saját szerkesztés 

 

Összességében elmondható, hogy a mikro-kis- és középvállalkozások fontos szerepet ját-

szanak a hazai gazdaság fejlődésében, ebből adódóan kiemelt figyelmet kell rájuk fordítani, 

nemcsak működésük szempontjából, hanem finanszírozásuk oldaláról is. 
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1.2. A kkv-k finanszírozásának sajátosságai 

A következőkben röviden ismertetem a kis- és középvállalkozások finanszírozásának sajátos-

ságait. Az alábbiakban Béza és szerző társai által meghatározott szempontok alapján mutatom 

be a főbb ismérveket. 

Gazdaságunk mozgatórugóiról van szó, azonban elég sajátos a finanszírozásuk (Béza et 

al. 2007): 

 Kockázatkerülők: többségében, inkább biztosra mennek, nem kockáztatnak új innovatív 

ötletek megvalósításával. Bár itt megjegyezném vannak olyan vállalkozások itt is, melyek 

keresik a kihívásokat az extrém lehetőségeket, ezek az úgy nevezett start-upok. 

 Külső befektetőket nem szívesen engednek be: elsősorban a kisebb vállalkozások úgy 

gondolják, egy új tag bekerülése a tulajdonosi szerkezetbe megnehezíti a munkájukat. 

Valamint ez az úgynevezett „idegen” belelát a folyamatokba és akár „ellophatja” az ötle-

teket.  

 Sokszor a megtermelt nyereséget nem forgatják vissza, inkább kiveszik azt nyereségként. 

 Fejlesztéseiket igyekeznek ingyenes vagy nagyon kedvezményes forrásból megvalósí-

tani: mindig keresik azokat a lehetőségeket melyek a legkedvezőbb feltételeket biztosítják 

számukra, mint a különböző pályázati lehetőségek. 

 Alapításkori céljuk döntően a túlélés: ezen vállalkozások jelentős része csak rövid idő-

távra tervezi a folyamatait, így nincsenek innovatív hosszú távú céljaik. 

 Korlátozott pénzügyi információk állnak rendelkezésükre: sok esetben a pénzügyi infor-

mációk korlátozottan állnak a vállalkozó rendelkezésére, ez mellett pedig hiányosak a 

vállalat vezető gazdasági és pénzügyi ismeretei, melyek a finanszírozási lehetőségek szé-

leskörű kihasználását is korlátozzák. 

 Gyakori alultőkésítettség - likviditási gondok: a vizsgált vállalkozások saját tőke ellátott-

sága gyakran alacsony, ebből adódóan a pénzügyi erőforrásokból is gyengébbek, ez mel-

lett nehéz fenntartani a folyamatos fizetőképességet is. Ezekből adódóan pedig nehezen 

jutnak nagyobb összegű finanszírozási forráshoz (elsősorban hitelhez). 
 

A kkv-k a finanszírozási forrás bevonás stratégiájuk során felmerülő kritériumokat Ve-

csenyi (2017) az alábbiak alapján határozta meg: 

 felhasználhatóság időtartama, 

 kockázat, 

 elérhetőség, 

 rugalmasság, 

 tulajdonosi befolyás, 

 költség. 
 

Ezeket mind mérlegelni kell a vállalkozás vezetésének, hogy mire szeretne pénzt bevonni, 

mennyi idő alatt kell azt visszafinanszírozni, milyen kockázatokat hordoz magában a forrás 

igénybevétele, mely források érhetők el az adott vállalkozás számára, mennyibe kerül a forrás 

bevonása a vállalkozásnak (Vecsenyi, 2017). 

Összességében elmondható, hogy a fenti ismérvek alapján a kkv-szektorban működő vál-

lalatok finanszírozás oldaláról nincsenek könnyű helyzetbe, és úgy vélem fontos lenne, hogy 

megtalálják a számukra leginkább ideális finanszírozási forrástípust, hogy tudjanak fejlődni, 

növekedni. Számos lehetőség áll a rendelkezésükre finanszírozás, azonban ezen vállalati kör-

ben leginkább elterjedt források a bank hitelek és/vagy kölcsönök. 
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3. A vállalati hitelezés főbb ismérvei 

 

A vállalkozások finanszírozásának a saját és a képződő forrásokon kívül szerves részei a hitelek 

és/vagy a kölcsönök. Itt fontos tisztázni, hogy a hitelt és kölcsönt, mint fogalmat a hétköznapi 

használatban szinonimaként használjuk, azonban ezek eltérő fogalmak. 

A hitel nem más, mint a hitelező által biztosított hitelkeret rendelkezésre tartása díj elle-

nében, ez nem jelenti azt, hogy az igénylő felhasználja a számára biztosított keretet, azonban 

annak erejéig a kölcsön lehetősége rendelkezésére áll. A kölcsön ezzel szemben egy adott pénz-

összeg kifizetését jelenti meghatározott szerződési feltételek alapján, melyet az adós egy ké-

sőbbi időpontban a hitelezőnek visszafizet, kamatfizetési kötelezettség mellett (Pálinkó-Szabó, 

2008). 

A hitelezés előnyei: 

 a hitelnyújtó nem szerez tulajdont a vállalkozásból, így nem jogosult a megtermelt nye-

reségre, ez mellett pedig nincsen beleszólása a vállalkozás működésébe, 

 napjaink on-line megoldásainak köszönhetően az igénylések egyszerűbbek és gyorsab-

bak lehetnek, 

 a hitelintézetek versenyéből adódóan kedvező kamatokkal lehet számolni, 

 a futamidő könnyen igazítható a vállalkozás igényeihez. 

A hitelezés hátrányai: 

 korlátozott ideig a vállalkozás fizetési hátralékkal rendelkezik, 

 az on-line megoldásokhoz képest a hagyományos úton indított hiteligénylés sokszor 

akár több hónapos átfutási időt is jelenthet, 

 a fedezetként lekötött vagyontárgy könnyen „elúszhat”, amennyiben a nem képes eleget 

tenni a szerződésben meghatározott kötelezettségeknek a vállalkozás, 

 a változó kamatozású hitelek esetében nehéz előre jelezni. 
 

A vállalkozások hitelállományának alakulásában a kereskedelmi bankok piaci hitelei fon-

tos szerepet játszanak. Méretkategóriánként a kis- és középvállalkozások hitelállománya na-

gyobb ütemben és mértékben képes növekedni a nagyvállalatokéhoz képest. Az elmúlt években 

a bankok és a kis- és középvállalkozások kapcsolata javult, melyben fontos szerepet a bankok 

közötti verseny is. A kkv-k többek között azért vonzó ügyfelek a bankok számára, mert a hatá-

rokon átívelő bankpiaci verseny segítségével nem annyira fenyegetett szegmens lehet ez szek-

tor, mely a helyi kapcsolatokat is igényli.  

 

4. A hazai hitelezési tendenciák fókuszában a kkv-szektor 

 

A vállalatok egy része hitel illetve a kölcsön felvétel nélkül gazdálkodik. Ennek oka, hogy a 

kis- és középvállalkozások esetében a hitel felvételi feltételeket korábban szigorították a bankok 

a magas fajlagos költségek és kockázatok miatt. Az utóbbi években azonban ez a szigor enyhült, 

mivel mára, ezen a szektoron belül tudják leginkább bővíteni ügyfélkörüket, másfelől megfelelő 

biztosítási és garancia rendszerek működnek, így a szektor vállalatainak a hitel felvétel kezd 

könnyebbé, egyszerűbbé válni (ITM, 2019). 

A vállalkozások hitelállományának alakulásában a kereskedelmi bankok piaci hitelei fon-

tos szerepet játszanak. A szektor hitelei magas arányának kialakulásában fontos szerepe van 

annak, hogy a nagyvállalatok hiteleik egy jelentős részét külföldről, anyavállalatuktól vagy 

esetleg azon keresztül veszik fel. 

Méretkategóriánként tehát a kis- és középvállalkozások hitelállománya nagyobb ütemben 

és mértékben növekedett a nagyvállalatokéhoz képest. 

A kis- és középvállalkozások hiteleinek növekedése mögött az alábbi tényező húzódik: a 

kereskedelmi bankok szolgáltatásainak fejlesztése, ami olcsóbbá tette a hitelek elbírálását és 



153 

kockázatkezelését. Viszont a koronavírus-járvány, valamint az orosz-ukrán háború miatti ener-

giaválság illetve alapanyaghiány hatására a kkv-k számára szigorodnak a hitelfelvétel feltételei.  

Az elmúlt években a bankok és a kis- és középvállalkozások kapcsolata javult, melyben 

fontos szerepet játszik a felsoroltakon kívül a bankok közötti verseny is. A bankok számára 

többek között azért is lehet vonzó a vizsgált szektor, hiszen ezen vállalkozások kevésbé élnek 

a határon átívelő bankpiaci lehetőségekkel, és elsősorban a helyi kapcsolatokra helyezik a hang-

súlyt, mivel ezen vállalkozások piacukat tekintve is nagy hányadban hazai piacokra termel-

nek/szolgáltatnak. 

Magyarországon az Európai Unió (EU) országaival összehasonlításban az egyik legin-

kább dinamikus hitelezés volt tapasztalható a Magyar Nemzeti Bank legutolsó jelentése alapján 

(MNB: 2022). Az EU-ban a harmadik helyen áll hazánk, ahogy az az 5. ábrán ez látható. Emel-

lett az is jól kivehető, hogy 2022 első negyedévében a V4-országok közül Magyarország hite-

lezési folyamatai voltak a legdinamikusabbak. Kérdés viszont, hogy az elkövetkezendő időszak 

gazdasági folyamatai milyen irányba befolyásolják a hitelezési kedvet mind az EU-ban, mind 

pedig hazánkban. 

 

 
 

1. ábra: A vállalati hitelek éves növekedési üteme és a GDP-arányos hitelállomány 

nemzetközi összehasonlításban 

Forrás: Magyar Nemzeti Bank: Hitelezési folyamatok 2022. szeptember 
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A 6. ábra szemlélteti a teljes vállalati és a kkv-szektor hitelállományának növekedési üte-

mét 2008-tól kezdődően 2022 első félévéig. A 2008-as gazdasági világválság hatására a válla-

lati hitelezés csökkenő tendenciát mutatott.. A kkv-szektorban ez a negatív hitelezési növeke-

dési irány hosszabban elnyúlt. Azonban 2020 első negyedévéig növekvő tendencia látható hol?, 

azonban a hazai vállalati hitelállományok kapcsán tapasztalható a Covid-19 negatív hatása, je-

lentős visszaesést mutat a felmérés a vírus berobbanását követően, majd pedig a vállalatok meg-

segítését szolgáló intézkedések hatására emelkedés tapasztalható. 2022 második negyedévére 

15%-ra gyorsult az összvállalati hitelállomány növekedési üteme. A kkv-szektorban a növeke-

dési ütem 13%, mely nem sokkal marad el a nagy vállalati növekedési ütemtől. Viszont a 2021. 

évi első negyedéves csúcshoz képest 8 százalékpontos visszaesés tapasztalható a kkv-k szintjén, 

mely mögött, feltételezhetően az orosz-ukrán háború negatív gazdasági hatásai húzódnak meg. 

 

 
 

2. ábra: A teljes vállalati és kkv-szektor hitelállományának növekedési üteme 

Forrás: Magyar Nemzeti Bank: Hitelezési folyamatok 2022. szeptember 
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A vállalati hitelezés feltétételei jelentősen nem változtak 2022 első két negyedévében. A 

hitelintézetek egyrésze szigorításokat irányzott elő a romló gazdasági helyzet, és a szomszédos 

országban zajló háború negatív hatásai, valamint a drasztikusan emelkedő energia- és alap-

anyagárak következtében. A 7. ábrán látható, hogy az elmúlt időszakban a bankok a felárakban 

szigorítottak, valamint a monitoring tevékenység területén történt jelentős korlátozás a hitele-

zési folyamatokkal kapcsolatban. Az MNB előrejelzése alapján 2022 második félévében to-

vábbi szigorítások várhatók a monitoring, a felárak, a fedezet területén. Ez mellett pedig szigo-

rodó tendencia várható a futamidők vonatkozásában, illetve a hitelképesség vizsgálata terüle-

tén. 

 
 

3. ábra: Hitelezési feltételek változása a vállalati szegmensben 

Forrás: Magyar Nemzeti Bank: Hitelezési folyamatok 2022. szeptember 

 

A 8. ábrán a vállalati szegmens hitelezési feltételeinek változása látható az egyes rész-

szegmensekre lebontva. Jó látható, hogy 2019 év elejéig enyhítések voltak tapasztalhatók mind 

a nagy- és közepes vállalati szektorban, mind pedig a mikro- és kisvállalatok esetében. 2020 

első negyedévében mintegy 55%-os szigorítás volt tapasztalható, melyet a Covid-19 váltott ki. 

A pandémia előre haladtával a szigorítások visszafogottabbak lettek. 2021 év elejétől stagnáltak 

a feltételek mind a két szegmensbe, azonban 2022 második félévére vonatkozó előrejelzés alap-

ján szigorítások voltak várhatók az energiaválság, és a háború következtében. A szigorítás mér-

téke az előrejelzés alapján 30% körüli szinten mozog mind a két vállalati szegmensben. 
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4. ábra: Hitelezési feltételek változása a vállalati szegmensben 

Forrás: Magyar Nemzeti Bank: Hitelezési folyamatok 2022. szeptember 

 

5. Összefoglalás 

 

Összességében elmondható, hogy a kis-és középvállalkozások finanszírozása eléggé sajátos. 

Ezen szektor vállalkozásai számára a számos finanszírozási lehetőség közül a leginkább hasz-

nált források: a hitelek és a kölcsönök, e források a leginkább elérhetőek számukra. Azonban 

számos egyéb tényező is befolyásolja a forrásválasztási döntésüket, hiszen a kkv-k nem szíve-

sen vonnak be új tulajdonosokat, így a tőkefinanszírozás lehetősége kiesett a lehetséges forrá-

sok listájából. Ez mellett pedig pénzügyi döntéseik során saját, legtöbbször korlátozott infor-

mációikra támaszkodva választanak a számukra ismert alternatívákból. 

Az elmúlt időszakban a bankok hitelállományában gyorsuló ütemű éves növekedés ta-

pasztalható, mely a hitelezés élénkülését mutatja hazánkba, és így a vizsgált szektor vállalko-

zásainak vonatkozásában is növekedés tapasztalható ezen a téren. A Magyar Nemzeti Bank 

jelentése alapján ez a növekedés az utóbbi időszakban elsősorban a Széchenyi Kártya Go!-nak 

köszönhető, mely lehetőséget a jövőben érdemes kiemelt figyelemmel kísérni, hogy hogyan 

befolyásolja a hitel piacot. 

Globális szinten nézve a teljes vállalati szegmens hitelfelvételi tendenciáit elmondható, 

hogy összességében nem történt változás, hiszen az elmúlt egy évben a növekedés ütem állan-

dósult 12-13%-os szinten. A jövőbeni várakozások a hitelpiacon szigorításokat mutatnak, első-

sorban a hitelfelvételi feltételek vonatkozásában. Ezen szigorítások elsősorban a monitoring, a 

felár, és a fedezet területén várhatóak. A pandémia kialakulásával a hitelfelvételi lehetőségek 

szigorodtak, azonban az idő előre haladtával egyre visszafogottabbak lettek a hitelfelvétel fel-

tételei. Azonban a 2022 év elején kirobbant és a mai napig elhúzódó A orosz-ukrán háború, 

valamint a begyűrűző energiaválság újabb szigorításokat hozott magával a vállalati hitelezési 

feltételekben. 



157 

Kérdés a jövőre vonatkozóan, hogy az elkövetkezendő időszak gazdasági folyamatai mi-

lyen irányba mozdítják el a hitelezési és hitelfelvételi kedvet mind az Európai Unióban, mind 

pedig Magyarországon. 
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